

Question: - महात्मा गांधी के राजनीतिक विचारों का विवेचन करो
(Discuss the Political ideas of Mahatma Gandhi.)

सत्य एवं अहिंसा

महात्मा गांधी व्यक्ति, समाज और नैतिक बनाना चाहते थे। इस उद्देश्य से उन्होंने कांग्रेस सिद्धान्त का प्रलेपादन किया। उनमें सर्वप्रमुख है सत्य और अहिंसा। सत्य एवं अहिंसा एक दूसरे के अनुसूचक और पूरक हैं। इन दोनों का एक अभिजाज्य जोड़ा है। गांधी जी ने सत्य-अहिंसा का एक व्यापक स्तर पर प्रयोग किया।

सत्य का अर्थ है सबके प्रति प्रेम और सेवा द्वारा अध्यात्मिक एकता को प्राप्त करना, सबकी सेवा करना और सबसे प्रेम करना। सत्य का प्रत्येक विधाते में पालन करना चाहिए उसे कितना भी मूल्य क्यों न चुकाना पड़े। सत्य को पूर्ति अहिंसा द्वारा सम्भव है। अहिंसा का अर्थ केवल नही मारना नहीं है बल्कि इसका अर्थ है मन नचन तथा क्रम के द्वारा किसी भी जीवधारी को अप्पात न पहुँचाना। गांधी जी स्वीकार करते हैं कि मारिक जीवन में कुछ न कुछ हिंसा अवश्य रहती है। लेकिन अहिंसा हिंसा से सदा श्रेष्ठ है। सत्य और अहिंसा नैतिक अस्त के प्रयोग करने वाला व्यक्ति वीर, निर्भीक, आत्मसंयमित और नैतिक होता है।

साधन अभिन्न है। गांधी जी के अनुसार साध्य और साधन एक पेड़ हैं। साध्य एक बीज की तरह है और बीज और पेड़ में है। इसलिए गांधी जी ने कहा था कि साध्य का नैतिक होना प्रयोज्य है। साधन को भी नैतिक होना चाहिए, साधन को अनैतिकता निश्चित रूप से साध्य को नैतिकता को नष्ट कर देती है। यदि एक व्यक्ति गलत मार्ग पर चलता है तो वह निश्चित रूप से अपने अकिष्ट लक्ष्य से कहीं अलग पहुँचेंगा।

गांधी जी ने राजनीति में नैतिकता पर विशेष बल
 दिया है। गद्दों तक की स्वराज्य की प्राप्ति के लिए
 वे हिंसा और असह्य का प्रयोग के लिए तैयार
 नहीं थे। इस संदर्भ में फाल्गुवादी और साम्यवादी
 विचारों से गांधी जी का मौलिक मतभेद पता आता है।

सत्याग्रह

गांधी जी का सत्याग्रह रूपा दलितार
 राजनीति के अक्षेत्र में अनोखा लोच है। सत्याग्रह
 का शाब्दिक अर्थ है "सत्य पर डटे रहना"। गांधी जी
 ने इसका परिभाषा देते हुए कहा है कि "सत्याग्रह सत्य
 पर आसक्त रहकर अपना सत्य को साक्षी करके प्रेम
 के द्वारा ही हिंसात्मक लाधनों से सिद्ध करने का प्रयास
 नहीं किया। वह व्युत्था को प्रेम से असत्य को सत्य के उद्धार
 हिंसा को आत्मकष्य द्वारा नियोज्य को गलत भाग से
 हटाएगा। गांधी जी ने केवल सत्याग्रह के सिद्धान्त
 को नहीं नहीं को बल्कि बड़े पैमाने पर इसका प्रयोग
 कर उसकी व्यवहारिक उपयोगिता को भी प्रमाणित कर
 दिया। उन्होंने दक्षिण अफ्रीका में इसका सफल
 प्रयोग किया। पुनः भारत को स्वतंत्रता दिलाने में
 उनके आहिंसात्मक सत्याग्रह को अद्वितीय सफलता
 मिली। सत्याग्रह का प्रयोग के सिर्फ राजनीतिक
 क्षेत्र में नहीं बल्कि दैनिक और गृहजीवन में भी
 पाते हैं। महात्मा गांधी ने सत्याग्रह को अनेक पहलुओं
 पर प्रकाश डाला है। जो निम्न लिखे हैं।

- (1) असहयोग (Non-co-operation) -
 असहयोग के कई तरीके हैं जैसे हड़ताल,
 सामाजिक बहिष्कार और धरना। हड़ताल (Strike)
 के अन्तर्गत विरोध के रूप में सत्याग्रही कर्म को बंद
 कर देते हैं। हड़ताल हिंसात्मक नहीं होना चाहिए।
 सामाजिक बहिष्कार (Social boycott) समाज के
 वे लोग जो जनमत को अनदेखना करते हैं और
 सहयोग नहीं करते हैं, बहिष्कार हैं। लेकिन इसके
 अन्तर्गत हिंसात्मक और जालम दबाव को काम में नहीं
 लाना चाहिए। धरना (Picketing) का अर्थ गांधी जी

के विचार से जननिदा द्वारा समाज के कल्याण को बढ़ाने के लक्ष्यों को लाजिमी करना और सचेत करना है।
 घटना में हिंसात्मक उपायों को नहीं अपनाना चाहिए।
 बल्कि इसे समझाने वाला होना चाहिए।
 इसे दबाव, धमकी, पुतला के जमाने, मुख्य हड़ताल और घेराव से रहना चाहिए।

(ii) सविनय अवज्ञा (Civil Disobedience)

सविनय अवज्ञा सबसे अधिक प्रभावशाली और सशस्त्र क्रांति का रक्तहीन रूप है। यह प्रायः सभी के विरोध को अहिंसात्मक ढंग से प्रकट करता है। इसके अन्तर्गत अधिकारों की आज्ञा को अंगेहना की जाती है, लेकिन शांतिपूर्ण तरीके से। इसके पीछे घृणा और शत्रुता का भावना नहीं होनी चाहिए। इसलिए गांधीजी ने सविनय अवज्ञा आंदोलन में कथन के दर आक्रान्तों को ही भाग लेने की अनुमति दी, जो नैतिक नियमों का पालन कर सकें।

(iii) टिजरत (Hijrat)

गांधीजी ने बारहवली, अनागत और गिरुलगाढ़ के सत्याग्रहियों को टिजरत के प्रयोग को सुझाते हैं। इसके अन्तर्गत स्वामी-सिवास स्थान से सत्याग्रहियों को अलग-थलग रखने पर चले जाते हैं क्योंकि पूर्ण स्थान पर वे आत्म-सम्मान से नहीं रह सकते या अपनी रक्षा के लिए उन्हें हिंसात्मक तरीकों को काम में लाना पड़ता है।

(iv) उपवास (Fasting)

उपवास को गांधीजी ने आग्निवाण कहा था। उन्होंने इसे विश्वास का रूप दिया था। उपवास वह प्रतीक जो प्रभावशाली एवं आत्मशुद्धि के लिए किया जाता है। उपवास करने वाले मनुष्य में अध्यात्मिक बल रहता है जो बुरे आत्माओं में खलबली मचा देता है। उपवास अन्यायियों के हृदय को स्पर्श करता है और उसमें परिवर्तन लाता है, जिसके चलते वे जापपूर्ण ढंग से सोचने पर विचार बाध हो जाते हैं।

(iv) हड़ताल (Strike)

हड़ताल धर्मियों के द्वारा प्रयोग किए जाने वाला एक महत्वपूर्ण अस्त्र है। ~~यह~~ भारत में हड़ताल आमंत्रित हो जाती है। लेकिन साधारण हड़ताल और गोंधी जी के हड़ताल में मौलिक अंतर है। महात्मा गांधी धर्मियों के साधारण हड़ताल को पूँजीवाद एवं पूँजीपति समुदाय को नष्ट करने का साधन नहीं मानते बल्कि उनका कहना था कि मजदूरों को उद्योगों को अपना समझना चाहिए। हड़ताल मालिकों को अपरोपता और अत्याचार के विरुद्ध होना चाहिए न कि उद्योगों को हस्तगत करने और निर्मूलक करने के लिए। सत्याग्रहियों को हड़ताल आहिंसात्मक होनी चाहिए। उन्हें भावपूर्ण और स्पष्ट मांगें करनी चाहिए। उनका यह भी मानना था कि हड़ताल के दिनों में अपने परिवार को मरण-संज्ञक करने के लिए हर हड़ताली को कुछ हस्तकला सीखनी चाहिए।

महात्मा गांधी के अनुसार सत्याग्रह देश के अन्दर अत्याचारों और बुरे प्रथाओं के विरुद्ध हो केवल प्रयोग में नहीं लाया जा सकता है, बल्कि विदेशी आक्रमण को रोकने के लिए यह दक्षिण सफल सिद्ध हो सकता है। उन्होंने विदेशी आक्रमण के विरुद्ध दो मांगों को अपनाई की सम्मति दी थी। पहले तरीके के अनुसार आक्रमणकारी को देश में आने की आज्ञा दी जाये, लेकिन उनके साथ असहयोग किया जाये। दूसरे तरीके के अनुसार निःशस्त्र सत्याग्रहियों को बिना कारण मान के घाट उतारते देव के आक्रमणकारी का हृदय स्वतः ही पिघल जायेगा। दोनों तरीकों का लक्ष्य है विदेशी तथा आक्रमणकारी के हृदय को अतन्त्र। द्वितीय विश्व युद्ध में जापान के विरुद्ध चीनवालों को उन्होंने ने पूर्ण परामर्श दिया था। इस प्रकार सत्याग्रह का प्रयोग उन्होंने आंतरिक और विदेशी दोनों दुष्टकों को खत्म करने की सलाह दी।